

# ОЛОНЕЦКАЯ

## ГУБЕРНСКАЯ



## ВѢДОМОСТИ.

издаются  
еженедельно по Четверг.

1842

Этота

Подписка принимается въ  
Олонецкомъ Губернскомъ  
Правлении.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

№ 51-й.

30-ГО ИЮЛЯ.

## ВЫСОЧАЙШИЯ НОВЕЛЬНИЯ.

Въ Именномъ Его Императорскаго Величества Высочайшемъ указѣ, данномъ Правительствующему Сенату въ 4-й день Июня, за собственноручнымъ Его Величества подписaniemъ, изображено:

«Указомъ, даннымъ Правительствующему Сенату въ 11-й день Октября 1835 года, опредѣлено основание Российской метрической системы и въ сълѣдствіе того приготовлено, подъ наблюдениемъ особой Комиссіи, полное собраніе образцовъ Российскихъ мѣръ: длины, емкости жидкіхъ и сыпучихъ тѣлъ и вѣсовъ, которые хранятся въ особомъ, устроенномъ въ С. Петербургской крѣпости, нестарающимъ зданіи, вмѣстъ съ собраніемъ мѣръ и вѣсовъ главнѣйшихъ иностраннѣхъ Государствъ, официально заставленныхъ. Съ помянутыхъ образцовъ во всѣ Губерніи разосланы выѣренный

съ надлежащею точностию копіи аршина, фунта, ведра и четверика. Сверхъ того изданы сравненія съ Россійскими а) разныхъ иностраннѣхъ мѣръ и вѣсовъ, и б) разныхъ мѣстныхъ мѣръ и вѣсовъ, кромѣ Закавказскаго края.

За сими распоряженіями признавъ нужнымъ принять нынѣ рѣшительныя мѣры къ новсемѣстному употребленію въ Государствѣ одиѣхъ Россійскихъ мѣръ и вѣсовъ, и утвердивъ составленное на сей конецъ Министромъ Финансовъ и въ Государственномъ Совѣтѣ разсмотрѣнное положеніе, повѣдываемъ:

1.) Положеніе се привести въ дѣйствіе съ 1-го Января 1845 года во всѣхъ частяхъ Империи.

2.) Постоянное наблюденіе за сохраненіемъ по всему Государству единогообразія въ вѣсахъ и мѣрахъ возложить на Министерства Финансовъ и Внутреннихъ Дѣлъ. Министерству Финансовъ, по Департаменту Горныхъ и Соляныхъ Дѣлъ, представляются: храненіе нормальныхъ

образцовъ, въ вѣдомствѣ С. Петербургскаго Монетнаго Двора состоящихъ, и производство дѣлъ по приготовленію и исправленію коихъ съ оныхъ; разрешеніе вопросовъ по части метрологии, вывѣрка вновь приготовляемыхъ вѣсовъ и мѣръ, и клеменіе оныхъ. Наблюдение же за вѣрностию находящихся въ употреблении вѣсовъ и мѣръ, престѣлованіе тѣхъ, у коихъ будуть найдены вѣсы и мѣры незаконныя, или извѣржна, наказанія виновныхъ и другія по симъ предметамъ полицейскія распоряженія входятъ въ обязанности Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

3.) Надзоръ за устроеннымъ въ С. Петербургской крѣпости зданіемъ, въ коемъ помѣщены Россійскія нормальные мѣры и вѣсы и собраніе иностраннѣй, поручить Монетному Двору, который обязанъ пещись какъ о надлежащемъ охраненіи сего зданія, такъ и о поддержании оного въ исправности.

4.) На сей конецъ опредѣлить въ вѣдѣніе Монетнаго Двора особаго падъ упомянутымъ зданіемъ Смотрителя, на отвѣтственности кого должны лежать содержание сего зданія въ должномъ порядкѣ и сохраненіе въ наличности нормальныхъ мѣръ и вѣсовъ и всѣхъ другихъ помѣщаемыхъ тамъ вещей. Смотрителю сему назначить, изъ суммъ Государственнаго Казначейства, въ жалованье 300 р. сер., и на квартиру 150 р. сер. въгодъ.

5.) Для надзора за сохраненіемъ въ надлежащей исправности Россійскихъ нормальныхъ мѣръ и вѣсовъ и собранія мѣръ и вѣсовъ иностраннѣй, назначить особаго Ученаго Хранителя изъ Членовъ Академіи Наукъ, или другихъ лицъ, имѣющихъ специальную въ метрологіи вѣдѣнія, возможную на обязанность его, сверхъ поминутаго надзора: а) по вѣрку коихъ основныхъ образцовъ и мѣръ, доставленныхъ изъ Казенныхъ Палатъ, Градскихъ Думъ или Ратушъ, въ случаѣ сомнѣнія о вѣрности сихъ коихъ, отъ времени или другихъ

обстоятельствъ повредившихся; б) исправленіе, чрезъ известныхъ механиковъ, коихъ вѣсовъ и мѣръ, которыя утратили свою точность; в) изготавленіе чрезъ такихъ же механиковъ, вѣрѣніи которыхъ коихъ Россійскихъ мѣръ и вѣсовъ, если бъ оказалась въ нихъ надобность; г) представленіе мнѣній о всѣхъ могущихъ встрѣтиться по части метрологии, въ тѣ же бѣнныхъ и другихъ дѣлахъ, вопросы или случаяхъ, которые будутъ требовать особенной вѣрности въ измѣрени и которыхъ мнѣнія Начальства не будутъ въ состояніи разрѣшить, и д) всѣ другія занятія по видамъ ученымъ.

6.) По доставленіи отъ Ученаго Хранителя вѣсовъ и мѣръ мнѣній по выше-приведеннымъ дѣламъ и вообще по вопросамъ, которые могутъ встрѣтиться по части метрологии, окончательное разрѣшеніе оныхъ предполагать Академію Наукъ, или назначать для того каждый разъ особыхъ экспертовъ.

7.) Нынѣшному Ученому Хранителю состоять въ непосредственномъ вѣдѣніи Министра Финансовъ, которому представляется и избрание его. На жалованье ему, независимо отъ получаемыхъ имъ по другимъ вѣдомствамъ складовъ, назначить 1200 р. и на могущие случиться расходы 300 р. въ годъ, а всего 1500 р. сер., которые отпускать также изъ Государственнаго Казначейства.

8.) Расходы на содержаніе зданій, въ которомъ помѣщены нормальные вѣсы и мѣры, заимствовать, съ разрѣшеніемъ Министра Финансовъ изъ оборотнаго капитала Монетнаго Двора.

9.) Расходы на исправленіе въ какихъ либо случаяхъ нормальныхъ мѣръ и вѣсовъ, или разославшихъ по Губерніямъ коихъ съ оныхъ, производить съ разрѣшеніемъ Министра Финансовъ, изъ свободныхъ суммъ, остающихся отъ ассигнованій по горнымъ сметамъ.

10.) Для предохраненія нормальныхъ мѣръ и вѣсовъ отъ всякаго, въ случаѣ

какого-либо непредвиденного привнесения, измениния, или утраты, равно и для того, чтобы образцы сюю имать со сколько время подъ рукою по поводу мозгущихъ возникнуть въ Губерніи въ вопросахъ, касающиъ оныхъ, подобная тьмы, которая разсылаются по Губерніямъ, передать въ Правительствующий Сенатъ, въ Министерства: Военное, Морское и Внутреннихъ Дѣлъ, въ Академію Наукъ и въ С.-Петербургскій Монетный Дворъ: потребную же изъ приготовленія съѣдѣтъ съѣдѣтъ сумму, простирающуюся до 2,443-хъ р. сереб., отпустить изъ Государственнаго Казначейства.

Правительствующій Сенатъ не оставить сдѣлать къ исполненію его надлежащее распоряженіе.» (Сен. В. № 55).

## ГАЗЕТНЫЙ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОТЪ ОЛОНЕЦКАГО ГУБЕРНА ПРАВЛЕНИЯ.

По приговору Вытегорского Городового Магистрата, въ Присутствіи Олонецкаго Губернскаго Правления будетъ продаваться домъ Вытегорскаго мышанина Ивана Волкова, находящійся въ Вытегорскомъ Уѣзда. Торгъ назначенъ 25 Августа и переторжка чрезъ три дня.

(3 Отд. 3 ст.)

— Согласно рѣшенію С.-Петербургской Таможни, 20 Августа будетъ продаваться пять пудовъ кофе, задержанный въ Шуйскомъ погость у крестьянки Аны Тимофеевой. Оцѣнено въ 30 р. сереб., по 15 коп. сер. за фунтъ. (2 Отд. 1 ст.)

— Назначено въ продажу при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи имущество Петрозаводского мышания Ивана Костина: а.) Мебель, домашніе вещи, лошадь, корова, дрожки и сани, по оцѣнкѣ на 135 р. 54 к. серебромъ, торгъ 27 числа будущаго Августа, и б.) Двѣ каменные лавки, состоящія въ г. Петрозаводскѣ въ гостионѣ дворѣ: первая о двухъ эта-

жахъ съ чердакомъ, а послѣдняя о двухъ этажахъ, крытыя жельзомъ; оцѣнены въ 624 р. сер. Торгъ 23 числа Сентября и чрезъ три дня переторжка. (3 Отд. 3 ст.)

— По отношенію Правленія II Округа Путей Сообщенія отъ 27 Июня № 1746, объявляется, о несчитаніи дѣйствительнаго аттестата, выданнаго Управлявшимъ II Округомъ Путей Сообщенія Полковникомъ Цивилиномъ 22 Февраля 1823 года за № 309, служившему Смотрителю работы по Тихвинской Системѣ Губернскому Секретарю Григорию Тимофеевичу Федорову, которымъ этотъ аттестатъ утерянъ въ Декабре 1841 года.

(1 Отд. 2 ст.).

— По отн. Прав. II Окр. Пут. Сооб. и Пуб. Здан. объявляется: Имѣющіе наследственное право на имущество, оставшееся послѣ умершаго Управлявшаго II-мъ Округомъ Путей Сообщенія и Публичныхъ Зданій Корпуса Инженеровъ Генераль-Майора Федора Петровича Чернѣбровкина, равнѣль крестьяне и должники умершаго, явившись бы въ Правленіе Округа, первые съ законными доказательствами, а послѣдніе съ долговыми документами въ платежемъ денегъ въ установленные закономъ сроки. (2 Отд. 2 ст.) (3)

ОТЪ ВЕЛИКО-ГЕРЦОГСКАГО ОЛЬДЕНБУРГСКАГО ГОРОДОВАГО И ЗЕМСКАГО СЪДА ОЛЬДЕНБУРГСКАГО ОКРУГА.

Хирургъ и цирургъ Гергардъ Адрикъ Роммель, родившійся 19 Октября 1771 года въ Бассумѣ [что въ Королевско-Ганноверскомъ англ. Фрайденбергъ] и вступившій здѣсь въ 1797 году съ Анною Софіею Гааке въ бракъ, въ которомъ прижиты: сынъ Германъ, скончавшійся въ послѣдствіи въ Дельменгорѣ въ Унтеръ-Офицерскомъ чинѣ и дочь Анна Гергардана Магдалина [бывшая въ послѣдствіи за мужемъ за мельникомъ Гейнрихомъ Адельфомъ Брукманомъ въ Берлинѣ, но съ нимъ разведенная], удалѣ-

ся отсюда послѣ смерти помянутой его жены, послѣдовавшей въ 1799 году, и надѣ оставшимся послѣ него имѣніемъ учреждена опека

Нынѣшній опекунъ, здѣшній булочный мастеръ А. Ф. Шитте, доносѣ, что по мианутѣ Роммель отправился въ Россію, гдѣ, а именно въ Леаль близь Нернова въ Лифляндской Губерніи, опять въ 1804 году, подъ именемъ Ромбергъ вступила въ бракъ съ Луизою Павловною Альмквистъ, проживающею нынѣ въ Нерновѣ, прижилъ съ нею четырехъ дѣтей и 2-го Мая 1810 года умеръ будто бы, состоять Врачомъ при Александровскомъ литеиномъ пушечномъ заводѣ въ Четрозваводскѣ, въ Олонецкой Губерніи.

По проосьбѣ его, опекуна, вызывается помянутый Роммель, или Ромбергъ, по-видимому теперь уже минувшо 70 лѣтъ отъ его рожденія, не позже 19 Сентября 1842 года лично, или чрезъ повѣренаго, снабженаго надлежащо довѣренностю, въ нижеслѣдающемся Судѣ; въ противномъ же случаѣ, онъ будетъ объявленъ умершимъ и оставшееся его здѣсь имѣніе, состоящее, со включеніемъ управляемаго опекуномъ наслѣдства умершей первой его жены, въ цырульни, отдаваемой ежегодно на аренду за 6-ть талеровъ, въ приносящемъ проценты капиталѣ въ 31 талеровъ 54 гр. и въ около 18 талеровъ

откупныхъ денегъ, будетъ выдано его наследникамъ, представившимъ законы о себѣ доказательства.

Вмѣстѣ съ тѣмъ вызываются всѣ те, которые на какомъ-либо основаніи, а именно по праву наслѣдства, имѣютъ притязанія къ здѣшнему наслѣдствѣ Хирурга Гергарда Дириха Роммеля или Ромберга и умершей его первой жены Анны Софіи, урожденной Гааке, и претензіи по онымъ объявить въ вышеупомянутый срокъ, подъ опасеніемъ потерпѣнія; причемъ они предваряются, что описанное наслѣдство будетъ выдано темъ явившимся наследникамъ, которые объявятъ себя таковыми, представить доказательства, что они суть самые ближайшіе; но если же не будетъ достовѣрно доказано, что Хирургъ Роммель скончался раньше, то относительно его имѣнія будетъ принято, что онъ умеръ 19 Октября 1841 года.

Для подачи могущаго быть напечатаннымъ только въ здѣшнихъ недѣльныхъ Вѣдомостяхъ объявленія, относительно смерти и рѣшенія о лишеніи правъ наслѣдства, назначень срокъ 3-го Октября 1842 года.

Ольденбургъ.  
2 марта 1842 г.

Велико-Герцогскій Ольденбургскій Городовой и Земскій Судъ Ольденбургскаго Округа. (Подп.) Шлессеръ. (2).

Приемъ N Вѣдомо. особыхъ статей не слѣдуетъ, а прилагается Прибавление № 31.

Олонецкій Вице-Губернаторъ А. Пуромскій.

Секретарь Феофаніновъ.

# ПРИДАВЛЕНИЯ

къ

## ОЛОНЕЦКИМЪ

# ГУБЕРНСКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Издаются  
еженедельно по Четвергамъ.

1842.

Подписка принимается въ Олонецкомъ  
Губернскомъ Правлении.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

№ 51.

30-ГО ИЮЛЯ.

СОДЕРЖАНИЕ. Олонецкая Извѣстія: 22-е и 27-е Іюля; Произрастіе хлѣбовъ и травъ; Произшествія. — Статистическая свѣдѣнія объ Олонецкой Губерніи за 1840-й годъ (окончаніе). — Обычай и погрѣбъ Финновъ. — Хозяйственный замѣтки крестьянина Дубалова. — Смѣсь: Возрастъ и долголѣтие звѣрей. — 5-я Художественная Лотерея. — Привилегія. — Новое изданіе Исторіи Государства Россійскаго. — Разныя Извѣстія: Справочныя цѣны.

## ОЛОНЕЦКАЯ ИЗВѢСТИЯ.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

22-го Іюля, въ день Тезоименитствъ Ея Высочества Цесаревны и Великой Княгини Марии Александровны и Ихъ Высочествъ: Марии Николаевны, Марии Михайловны и Марии Ильиной, Божественную Литургию и Молебствие отправлялъ, въ Каѳедральномъ Соборѣ, Высокопреосвященнѣйшій Игнатій Архиепископъ Олонецкій и Петрозаводскій и Кавалеръ, соборно, въ присутствіи мѣстныхъ чиновниковъ и жителей.

— 27-го Іюля, въ день Рожденія Ея Высочества Цесаревны и Великой Княгини Марии Александровны и Рожденія и Тезоименитства Его Высочества Николая Николаевича, Божественную Литургию и Молебствие совершилъ Высокопреосвященнѣйшій Игнатій, Архиепископъ Олонецкій и Петрозаводскій и Кавалеръ, соборно, въ присутствіи мѣстныхъ чиновниковъ и жителей.

— По свѣдѣніямъ, доставленнымъ къ 21 Іюлю, въ Олонецкой Губерніи произрастилъ хлѣбъ и травы находятся въ слѣдующемъ положеніи: Хлѣбъ озимой отцевѣль и наливается въ зерно; яровой въ колосу; уборка травъ хотя начата, но окончанію ея, равно созрѣванію озимаго хлѣба, много препятствуетъ дождливая погода.

— Въ Олонецкомъ Уѣздѣ, у казенныхъ крестьянъ, въ трехъ мѣрскихъ обществахъ Палалахтинскомъ, Юргильскомъ и Нижнеконецкомъ, 28-го Іюня выбыто градомъ хлѣба озимаго 19 четвертей, яроваго также 19 четвертей, считая по засѣву.

— Въ первой половинѣ Іюля было два пожара: въ казенной деревнѣ Салмѣ Повѣнѣцкаго Уѣзда сгорѣло домъ крестьянской вдовы Тихоновой, и Петрозаводского Уѣзда, Сазменицкой вотчины: въ дер. Лухтасъ сгорѣло три дома принадлежавшіе горнозаводскимъ крестьянамъ. Первый пожаръ послѣдовалъ отъ ветхости печи, второй отъ молніи. Первымъ по-

жаромъ причинено убытку на 110 р.; вторымъ на 500 р. серебромъ.

— Олонецкаго Уѣзда, въ нѣкоторыхъ деревняхъ Нергильскаго, Палалахтинскаго и Нижнекопецкаго мірскихъ обществъ, 28-го Июня, во время сильной грозы, выпавшимъ градомъ побито на крестьянскихъ поляхъ хлѣба: ржи 19 четвертей 1 четверикъ, овса 15 четвертей 6 четвериковъ, жита 3 четверти 4<sup>1</sup>/<sub>4</sub> четверика, лину 8 четвертей 2 четверика и коноопля 6 четвериковъ.

— Въ томъ же Уѣздѣ, въ казенныхъ деревняхъ Усланкѣ, Корбѣ, Михайловской, Гижинской и Устинской открылся скотский падежъ, къ прекращенію котораго приняты надлежащія мѣры.

— Въ Онежскомъ озерѣ, между Вытегорскимъ каналомъ и Вознесенскою пристанью, во время сильной бури, судно Вологодского помѣщика Емельянова, стоявшее на якорѣ, дало течь, и потому спущено было въ берегъ. Бывшіе на немъ люди и часть клади спасены.

— Нечаянныхъ смертныхъ случаевъ было пять, именно: въ Петрозаводскомъ Уѣздѣ, убиты молниєю: въ дер. Сямгозерѣ горнозаводскій крестьянинъ Евсей Федоровъ и Сунскаго мірского общества, дер. Кочалы, въ домѣ горнозаводскаго крестьянина Лукина,—двѣ девочки Терентьевы и Игнатьева;—утонули двое въ Уѣздахъ Олонецкомъ и Вытегорскомъ; скоропостижно умеръ, въ припадкѣ падучей болѣзни, одинъ 7-мѣсяцій крестьянскій мальчикъ, въ Уѣздѣ Каргопольскомъ.

### СТАТИСТИЧЕСКІЯ СВѢДЕНІЯ СЪ ОЛОНЕЦКОЙ ГУЗЕРНІИ за 1840-ій годъ.

(Окончаніе. См. N 30.)

Въ Олонецкомъ Приказѣ Общественна-

го Призрѣнія, вообще капиталовъ къ 1840 году было 55,602 р. 50<sup>4</sup>/<sub>7</sub>, к. Къ тому въ 1840 году поступило: въ приходъ 23,770 р. 74<sup>2</sup>/<sub>7</sub>, к., въ расходъ 21,544 р. 74<sup>3</sup>/<sub>7</sub>, к. За тѣмъ къ 1841 году капиталовъ состоится 57,828 р. 50<sup>3</sup>/<sub>7</sub>, к. Собствено по капиталу 1-го разряда въ 1840 году поступило расходовъ 4,662 р. 54<sup>5</sup>/<sub>7</sub>, к. Изъ нихъ употреблено на содержаніе богоугодныхъ заведеній, въ пособіе и проч. 5,434 руб. 90<sup>3</sup>/<sub>7</sub>, к. Передержано расходовъ сверхъ доходовъ 772 р. 35<sup>5</sup>/<sub>7</sub>, к.—Богоугодныхъ заведеній, считалось въ Губерніи 10. Въ нихъ въ 1840 году: призрѣно 792, выбыло 601, умерло 50, осталось къ 1841-му году 141 человѣкъ.

Въ дополненіе означеннѣхъ свѣдѣній, пеизлишнимъ считаемъ заимствовать изъ того же Журнала еще слѣдующія.

Въ 1840 году городъ Каргополь надѣланъ выгонною землею, въ числѣ прочихъ городовъ Россіи.

— Въ Петрозаводскѣ, окончено исправленіе общественной пристани, предпринятое на изживеніи городскаго общества, съ Высочайшаго разрешенія, послѣдовавшаго въ Іюнѣ 1837 года. Съ судоходствомъ по бурному Онежскому озеру тѣсно сопряжено благосостояніе весьма многихъ жителей Петрозаводска. Симъ же путемъ ежегодно перевозятся и разные казенные транспорты на большиѳ суммы. Приготовивъ ѿ пристани убѣжище для судовъ, безопасное во всякое время года, городское общество устроило на ней, сверхъ тогъ, маякъ, для освѣщенія пути въ темныя осенняя ночи. Недостатокъ сего указателя для плаванія въ такое время, когда наиболѣе представляется опасности отъ нешогодъ и подводныхъ камней, разсыпанныхъ у береговъ озера, былъ весьма ощутителенъ. Суда, направ-

явшияся къ Петрозаводску и не надѣявшіяся за-свѣтло достичнуть пристани, заранѣе укрывались въ Брусицкій проливѣ, находящійся отъ нея въ 40 верстахъ, и чрезъ то не рѣдко, принуждены были на долго оставаться, а иногда и зимовать тамъ со всѣмъ своимъ грузомъ. Морское Министерство, въ вѣдомствѣ котораго ежегодно сплавляются озеромъ корабельные лѣса, заготовляемые по рѣкамъ Сунь и Шубь, оцѣнило услугу, оказанную Онежскому судоходству Петрозаводскимъ городскимъ обществомъ и для освѣщенія устроеннаго имъ маяка пожертвовало, съ своей стороны, два рефрактора съ лампами; доставило ихъ въ Петрозаводскъ на свой счетъ, и командировало опытнаго смотрителя, который, установивъ свѣтильный аппаратъ на мѣстѣ, долженъ былъ показать, какъ надлежитъ употреблять лампы при рефракторахъ, и что слѣдуетъ наблюдать для дальнѣйшаго содержанія маяка въ исправности.

Учреждая изъ слободъ, образовавшихъся при двухъ, Петромъ Великимъ основанныхъ, заводахъ, пушечномъ и плавильномъ, Губернскій городъ Петрозаводскъ, Екатерина II изобразила въ названіи семи первобытное состояніе, колыбель города. Исторія мѣста, главнаго въ Олонецкомъ краѣ, украшается многими подобными же названіями, которыхъ заключаютъ краснорѣчивую память державныхъ попечений, насадившихъ благодеятельство въ странѣ, акой по своей природѣ. Донынѣ сохранился въ Петрозаводскѣ первый молитвенный храмъ, основанный Петромъ Великимъ во имя Верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Его же именемъ называются общественный садъ и одинъ изъ заводовъ, на которомъ плавятся мѣдь и чугунъ, произведенія, составляющія мѣ-

стное богатство жителей. Другой заводъ, отливающій разные припасы для артиллеріи и флота, названъ по имени благословеннаго Александра. — Городское общество, устроившее на возобновленной пристани маякъ, ходатайствовало о наименованіи онаго Константиновскимъ, по имени Генераль-Адмирала. Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича. На представление о семъ Управившаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ въ Комитетъ Гг. Министровъ, посыпало Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе. Маякъ сей построенъ на углу пристани. Онъ возвышается окою семи саженъ надъ поверхностью воды, и съ судовъ, илущихъ изъ озера, виденъ за 20-ть и болѣе verstъ. Лучи освѣтительного аппарата направляются и къ противу оломенному. — Сумма, потребная на содержаніе маяка, назначается отъ городского общества. — Для сохраненія въ памяти устройства и наименованія на маякѣ находится чугунная доска съ надписью: «Съ Высочайшаго Его Императорскаго Величества соизволенія, маякъ, названный Константиновскимъ, по имени Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича, построенъ въ 1839 году Петрозаводскимъ городскимъ обществомъ, съ участіемъ въ пожертвованіи и другихъ лицъ».

— По невыгодному расположению Олонецкаго Училища дѣтей канцелярскихъ служителей въ наемномъ домѣ и недостатку средствъ на постройку для него особаго зданія, заведеніе сіе присоединено къ Олонецкой Губернской Гимназіи, въ видѣ особаго пансиона, на томъ самомъ основаніи, какъ открыть въ 1839 году пансионъ въ С.-Петербургѣ при Введенскомъ Уездномъ Училищѣ.

## ОБЫЧАИ И ПОВЪРЬЯ ФИННОВЪ.

(Окончание.. См. N 30.)

Изъ всѣхъ колѣнъ Екременсты самые грубые и исполнены предразсудковъ, любятъ пеструю одежду и обременяютъ ее дорогими украшениями.

Если у Ингерманландцевъ родится дитя, то бабушка кружить около него три раза ножемъ и кладеть этотъ ножъ подъ ребенка. Иногда завертываютъ въ пеленки подъ животикомъ ребенка кусочекъ хлѣба и нѣсколько ржаныхъ зеренъ. Прежде груди даютъ ему растопленного масла. Богатые родители приглашаютъ на воскресенье гостей, а гости кладутъ родильницъ на зубокъ. Сосѣди расходятся къ вечеру, а родственники проводятъ тамъ всю ночь. Если умретъ хозяинъ или хозяйка дома, то приглашаютъ вечеромъ въ субботу сосѣдей и родственниковъ и съ духовными пѣснями вносятъ тѣло въ комнату. Послѣ ужина поютъ до утра, утромъ завтракаютъ супъ и мясо. Тѣло везутъ на трехъ или четырехъ лошадяхъ, и кромѣ кучера садятся на гробъ человѣка два постороннихъ, — такимъ образомъ отвозятъ тѣло въ церковь. Послѣ погребенія ѳдѣлять и пытать, а у Ижорцовъ велется обычай дѣлать по усопшемъ поминки. Вѣрять въ привидѣнія и сампировъ особенно если умершій зналъ колдовство или былъ извѣстенъ дурною жизнью. Для избѣжанія ихъ перевертываютъ тѣло внизъ лицомъ, и вколачиваютъ въ пяты гвозди. Вѣрять въ одноглазыхъ домовыхъ, которые обогащаютъ или разоряютъ хозяина. Вѣрять въ Русалокъ, воображая ихъ женщинами съ висящими грудями и волосами распущенными до ногъ. Вѣрять въ лѣшихъ, — представляемъ ихъ мужчинамъ-

ми, или даже безполыми существами, какъ видно изъ пѣсни: *Меценъ ити, меценъ ети, меценъ култашенъ кунингасъ!* туте нютъ минуи тюкони! т. е. отецъ лѣсной, мать лѣсная! ты добрый царь лѣсовъ! приди ко мнѣ! Въ послѣднее время предразсудки замѣтно исчезаютъ; только въ нѣкоторыхъ мѣстахъ еще есть колдуны и заклинатели; но и они хранятъ вътайне свои знанья.

Лѣтъ 60 назадъ, на границахъ Новогородской губерніи, въ приходѣ Лисиле, на холмѣ росъ можжевеловый лѣсокъ и въ срединѣ его большое можжевеловое дерево. Крестьяне совсѣмъ деревни огородили плетнемъ холмъ и приносили дереву, какъ жертву, первые зерна жатвы, первое молоко родильницы, первое молоко отелившейся коровы, пшеницу и вино назначенные для праздниковъ. Все это соблюдалось съ большою строгостью, пока Лютеранскоѣ духовенство не срубило дерева. Подобное же повѣрье существовало еще недавно въ Ораненбаумскомъ округѣ, и вообще названія многихъ деревень напоминающихъ имена лѣсныхъ боговъ. Если въ новый годъ войдетъ въ домъ мужчина, то это считаются признакомъ счастія; а если войдетъ женщина, то признакомъ неудачь. Въ ночь на Великій постъ ходить съ пѣснями изъ деревни въ деревню \*). Въ Великую пятницу не Ѱдѣять до заката солнца. Въ Свѧтое Воскресеніе обходить кругомъ двора съ какимънибудь заостреннымъ желѣзомъ, предохраняя себя этимъ средствомъ отъ укушенія змѣй; а женщины никому не даютъ огня, чтобы лѣтомъ не раскальвались плуги. Въ это же время почитается счастливымъ предзнаменованіемъ, если комунибудь будутъ встрѣчаться лошади; напро-

\*) Въ Малороссіи въ Великий постъ поютъ гуслянки и ходить по улицамъ, а иногда изъ деревни въ деревню.

тивъ кошку служить знакомъ сонливости, птица признакомъ непостоянства и внутренности. Молодежь качается на качеляхъ и проводить время въ пѣсняхъ. Въ Георгиевъ день, въ первый разъ выговариваютъ въ поле скотъ и, для предохраненія его отъ несчастий, размѣщиваются въ пойль хлѣбъ, сохраненный нарочно отъ Рождества; иные разбрасываютъ волчьи внутренности подъ стойла, или рано утромъ берутъ въ зубы ножъ, а въ руки косу безъ косника и обходять такимъ образомъ три раза около скота; или сама хозяйка ложится передъ дверью раскинувши ноги, и скотъ долженъ перешагнуть черезъ нее. Въ этотъ же день хозяинъ не охотно даетъ сосѣду огонь, и что нибудь изъ домашняго. На Троицкій день, молодые люди раскладываютъ на возвышенности огни и забавляются около нихъ разными играми. Такое же увеселеніе и еще съ большою охотою дѣлаютъ въ Ивановъ день \*). Желая, чтобы коровы болѣе давали молока, начисто вымываютъ въ эту ночь кринки; а если хозяйка хочетъ болѣе масла, то раздѣвается до ногъ, распускаетъ волосы и беретъ кадочку, въ которой сбиваются масло, обнимаетъ его ногами и въ такомъ положеніи сбиваетъ его мутовкою. Они думаютъ, что злой духъ, называемый *пара*, даетъ съ избыткомъ молоко, чему вѣрятъ въ некоторыхъ мѣстахъ Скандинавіи, и самое слово *пара*, испорчено Финнами изъ Скандинавскаго бира, также какъ названіе домового *Тонтутъ* и название русалки *Некки* заимствованы съ Шведскаго. Во все времена, отъ всѣхъ Святыхъ до Мартинова дня, не прядутъ, чтобы плодились овцы и не было бы изъ нихъ круговыхъ;

\* ) См. I-ю часть „Очерковъ Россіи“; статья: Праздникъ Купалы,

въ это же время не бьютъ скотины. А кто не прядеть каждый вечеръ четверга и цѣлую субботу, тому еще болѣе все удается. Въ старину праздновали Екатерининъ день: готовили пиво, варили кашу, и утромъ приносили въ стойла подчивать коровъ, припѣвая:

Гюве Катрина, Каунись Ка-	Добрая Катерина,
трина милая Катерина,	
Анна валкія вазикка	Дай мнѣ теленка,
Гюве жустакинъ олизи.	чтобы быть онъ бѣлый.
Кирьяакинъ кельпайаси.	Будеть ве дурень и
	черной теленокъ:

Годится также и пестрый:

Въ продолженіи дня ъздятъ кашу и пьютъ пиво. Утромъ въ Рождество почитаютъ счастливымъ предзнаменованіемъ, если первый вошедший въ домъ будетъ мужчина; сосѣдъ сосѣду не охотно даетъ огонь; скотъ не кормятъ и не поятъ цѣлый день, кроме той лошади, на которой ъздятъ въ церковь. Въ день Св. Стефана, т. е. на другой день Рождества, поятъ и кормятъ остальной скотъ, и въ посуду для пойла кладутъ серебряное кольцо, съ котораго поять скотину. А если корова отелилась и не доята въ первый разъ, то изъ каждого сосна доята по три раза чрезъ такое же кольцо. Утромъ же въ этотъ день самъ хозяинъ или его работникъ переѣзжаетъ верхомъ изъ конюшни въ комнату и спрашивается, до ма ли Стефанъ, за что его вмѣстѣ съ лошадью угошаютъ виномъ и пивомъ. Вообще у здѣшнихъ Финновъ, какъ и въ самой Финляндіи, ведется обычай печь огромный хлѣбъ, который на все времена праздника долженъ лежать на столѣ. По окончаніи праздника его снимаютъ, и по томъ приносятъ въ каждый праздничный день; вѣс крошки и просыпанную соль собираютъ, и завернувши въ платокъ, берегутъ вмѣстѣ съ хлѣбомъ. Хлѣбъ же,

какъ было замѣчено, разламываютъ только раннею весною въ Георгіевъ день. Во все время праздника молодежь веселится и забавляется пѣснями и плясками.

### Хозяйственный замѣтки.

Крестьянинъ Олонецкой Губерніи Андрей Дубаловъ сообщилъ въ Редакцію Земледѣльческой газеты слѣдующія хозяйственные замѣтки:

«По оказанному мнѣ милостивому виномапію почтеннѣйшей Редакціи, смѣю довести до свѣдѣнія ея объ успѣшности произрастанія по нашему Олонецкому Уѣзу хлѣбовъ и травъ въ нынѣшнемъ году.—Сначала стояли малые дождички, потомъ въ Маѣ и до Июня вовсе ихъ не было, отчего остановились—было яровые посѣвы во входахъ. Однако, къ-частію, воздухъ былъ не очень жаркой, а вѣтры стояли легкіе, сѣверный и меженій, такъ что поля не слишкомъ изсыкали, а какъ въ Июнѣ опять стали перепадать плодотворные дожди, то всходы яровые и озимые поправились и идутъ, благода ря Господа, хорошо.

» Нынѣ ржи у насъ отцевъли, и хотя сначала дождики—было и помѣшили нѣсколько, однако цѣть обошелся благополучно и хлѣбъ сталъ колоситься, по видимости, довольно хорошо, такъ что, при благословеніи Господнемъ, можно надѣяться на изрядный урожай.

» Травы на пожняхъ весьма скучны; да гдѣ и выросли по-лучше, тутъ при нынѣшней дождливой погодѣ, къ кое-бѣ и приступить нельзя; а кто поторопился на косить, то уже цѣть надежды чтобы высушить: лежать травка бѣдная да гниетъ, только развѣ на удобреніе пригодится. Кажется будешь въ сѣнѣ назиму недоста-

токъ; если и хватитъ на свой домашній обиходъ, то уже на продажу въ Петеръ не будетъ, а туда отъ насъ въ иной хороший годъ отправляется до 400 т. пудовъ. » Благодатный картофель идетъ у насъ постоянно очень хорошо. Съ каждымъ годомъ прибываетъ охотниковъ его разводить въ большомъ количествѣ. Наши поселяне на самомъ дѣлѣ убѣдились въ благотворности его, что если только чуть по немъ земля легкая, рыхлая, и надлежащий уходъ, то какая бѣ ни была погода, а отъ него уже неурожая никогда не опасайся. Опѣ же, какъ признали уже многіе у насъ въ прошлую зиму, совершенно замѣняетъ хлѣбъ. Даже, по наставленію нашей благодѣтельницы Газеты \*), иные стали употреблять картофель въ примѣръ къ хлѣбному тесту; хлѣбъ выходилъ отлично вкусный и сытный, и должны мы благодарить Начальство за благотворное наставление о разведеніи картофеля въ нашемъ краю.

» Еще смѣю донести о моемъ собственномъ картофельномъ промыслѣ, что онъ нынѣ нѣсколько поразстроился тѣмъ, что бывшее у меня возлѣ двора въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ, съ немалымъ трудомъ нарочно подъ картофель обработанное мѣсто, отведенено было подъ постройку одного вновь поселенаго кре стьянскаго двора. Имѣя однако ревностное желаніе продолжать всегда разведеніе сего благодатнаго плода, я рѣшился купить у одного здѣшняго помѣщика участокъ земли. Хотя онъ по трехверстному отъ моего двора разстоянію не очень мнѣ сподрученъ, по по мелкому песчаному грунту для картофеля очень приволенъ. На этомъ новомъ участкѣ, по надлежащемъ обработаніи и удобреніи, я въ по-

ловинъ нынѣшняго Мая насадилъ изъ разведенныхъ мною отъ пожалованныхъ ипъ прежде 9 сортовъ лучшаго картофеля, всего 25 четвериковъ, которые дали ростъ по-видимому благонадежный.—Для продолженія же разныхъ опытовъ, о которыхъ прежде донесено почтеннѣйшей Редакціи, и которые нужно имѣть для вседашняго наблюденія подъ глазами, я понесъ хожденію др. гой, принужденнымъ нашелся взять близь дома часть земли глиноватой, тяжелой. Для облегченія и взрыхленія ея, я подвезъ туда немалое число возовъ песку, который и подмѣшалъ въ ту глину, и придется еще повторить. Когда поряющо обдѣлается, то и тутъ будетъ земля добрая картофельная; на это конечно потребно немало времени и труда, да вѣдь безъ труда нѣтъ плода, а благословить Господа, то со-временемъ окупится мой трудъ.

» Изъ яровыхъ у меня посѣяны, кромъ обыкновенныхъ русскихъ овса и ячменя, также олсы: англійскій бѣлый и арабскій черный, о которыхъ доносилъ уже прежде. Входы хороши, а обт. урожаѣ чѣмъ Господь Богъ вознаградитъ за труды, не премину донести въ свое время. »

6 Июля, 1842.

### СМѢСЬ.

*Возрастъ и долголѣтие звѣрей.* — Возрастъ и долголѣтие звѣрей и вообще животныхъ весьма различны. Медведь. Рѣдко живеть болѣе 20 лѣтъ; собака и волкъ могутъ прожить столько же; лисица живеть до 16 лѣтъ, левъ до 70; кошки среднимъ числомъ живуть 15 лѣтъ, вѣкъ отъ 7 до 8 лѣтъ кролики 7 лѣтъ. Слоны могутъ жить даже до 400 лѣтъ. Когда Александръ Великий разбилъ Индійскаго Царя Пора, то взялъ себѣ, въ

числѣ прочей добычи, слона наиболѣе отличавшагося своею стойкостію въ битвѣ Александръ назвалъ его Аяксомъ и посвятилъ Солнцу. Послѣ того онъ далъ слону свободу и на кожѣ его выжегъ слѣдующую надпись: «Александръ, сынъ Юпитера, посвятилъ Аякса Солнцу.» Этотъ слонъ, извѣстный по своей надписи, былъ пойманъ въ лѣсу, спустя 350 лѣтъ послѣ одержанія победы Александра надъ Поромъ. — Свины дѣживаются иногда до 30 лѣтъ, посорогъ до 20, лошадь можетъ прожить до 62 лѣтъ; между тѣмъ вѣкъ лошади среднимъ числомъ составляетъ отъ 25, много до 30 лѣтъ. Верблюды могутъ жить до 100 лѣтъ. Олени также живутъ долго; овца живеть 10 лѣтъ, корова 15, моржъ, по увѣренію Кювье, можетъ жить *тысячу лѣтъ!* Но едва ли это достойно вѣроятія. Въ Вѣнѣ околъ орель 104 лѣтъ; иные лебеди живутъ до 300 лѣтъ; у Естествоиспытателя Маллертона былъ скелетъ лебедя, жившаго 200 лѣтъ. Пеликаны также могутъ жить 150 лѣтъ и болѣе.

— 5-я Художественная Лотерея. — Въ слѣдствіе учрежденія, съ Высочайшаго соизволенія, постоянныхъ Художественныхъ Лотерей, Общество Поощренія Художниковъ приступаетъ нынѣ къ составленію 5-й своей Лотерей, которая разыграется въ Декабрѣ настоящаго года. Въ составъ Лотерей войдутъ произведения Русскихъ Художниковъ, картины масляными красками, по большей части оригиналныя. Раздача билетовъ производится: въ С. Петербургѣ, на Выставкѣ Общества Поощренія Художниковъ, у Полицейского моста [по Невскому проспекту] ; въ домѣ Голландской церкви; въ Москвѣ, въ Конторѣ Комиссионерства Шелихова; въ Нижнемъ-Новгородѣ,

у Комиссionera Общества Поощрения Художниковъ. Почетного Гражданина Право, или повѣренаго его. Цѣна каждому билету 1 р. 45 к. серебромъ.

— Привилегія. — Химикъ Императорскаго Московскаго Общества Сельскаго Хозяйства Карль Шліппе получилъ шестилѣтнюю привилегию на способъ добыванія сѣрной кислоты изъ сѣрныхъ колчедановъ безъ предварительного отдѣленія изъ нихъ стры и безъ употребленія особаго горючаго материала.

— Новое изданіе «Исторіи Государства Российскаго.» — Г. И. Эннерлингъ предпринялъ пятое изданіе [компактное] «Исторіи Государства Российскаго» соч. Н. М. Карамзина, въ трехъ книгахъ, заключающихъ въ себѣ всѣ двѣнадцать томовъ. Нынѣ вышла изъ печати и поступила въ продажу первая книга [томы I, II, III и IV], украшенная портретомъ автора и съ картою Россіи IX вѣка. Вторая книга выйдетъ въ свѣтъ чрезъ пять мѣсяцовъ, третья въ Январѣ 1843 года; въ нихъ будутъ содержаться остальные восемь томовъ. — Первая книга издана роскошно, съ полными примѣчаніями, въ большую осмушку, въ два столбца. — Къ полному изданію приложатся дополненія: къ XII тому Перечень пропишестій до вступленія благословленаго

Дома Романовыхъ на Всероссійскій Престолъ, и статья о Древней и Новой Россіи, сочиненная Н. М. Карамзінъ для Императора Александра. Сверхъ того, издаватель воспользовался исправленіями и замѣченіями самаго Исторіографа, сдѣланными на собственномъ его Экземпляре втораго изданія, до сей въ незвестными. — По отпечатаніи Исторіи будутъ отдѣльною книгою издачъ Азбучный указатель или Ключъ къ Исторіи Государства Российскаго, а также и другія немаловажныя пособія къ изученію «Исторіи.» Этими пособіями однакожъ воспользуются за ту же плату только подписавшіеся на полное изданіе; подписчики отдѣльно на каждый томъ должны вносить за четвертую книгу особую плату, которая впослѣдствіи хотя и уменьшена назначится отдельно отъ самой Исторіи. — Цѣна за полное изданіе 50 р. ассигнац. Отдельно каждая книга стоить 5 р. серебромъ. — Особы, желающіе подписаться на Исторію Государства Российскаго, и получить первую книгу компактнаго изданія, благоволять относится къ издавателю Его Высокоблагородію Ивану Федоровичу Эннерлингу, въ С. Петербургѣ, въ Офицерской улицѣ за большии театръ, въ собственномъ домѣ подъ № 38. — Имена подписавшихся будутъ напечатаны при послѣдней книге.

### РАЗНЫЕ ЦѢНЫ.

#### СПРАВОЧНЫЕ ЦѢНЫ.

По свѣдѣніямъ, доставленнымъ къ 25 Июля, въ Губерніи на хлѣбъ и сѣно существуютъ слѣдующія цѣны серебромъ:

за куль, или четверть:

Ржи	отъ 6 р.	до 7 р.	25 к.
Ржаной муки	6 р. 71 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	до 8 р.	—
Гречневой крупы	8 р. 50 к.	— 12 р.	—
Овса	2 р. 75 к.	— 4 р.	20 к.
Пшеницы	—	13 р.	65 к.
за пудъ: сѣна	—	отъ 9 до 15 к.	—

— Въ Іюль мѣсяцъ 1842 года, на ржа-

ную муку, гречневую и пшеничную крупу, существовали слѣдующія среднія цѣны, серебромъ:

Въ городахъ:	За куль		За четверть	
	муки	шудоваг.	гречнев.	шпен.
Петрозав.	7	14 <sup>2</sup> / <sub>3</sub>	14	91
Олонц.	7	75	12	50
Ладейномъ пол.	8	35	—	11
Вытегр.	7	8	12	58
Каргопол.	6	7 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	14 28 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	11
Пудож.	7	50	13	65
Повѣнц.	6	96	15	72